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A sajtószabadság alkonyán.
1. Beállt az alkony és most már 

bizonyos: bekövetkezik zz éjszaka 
is. Hónapokon keresztül vereke­
dett ellene beszédekkel, manifeszlu- 
mokkái, vitákkal a parlamenti el­
lenzék, a hírlapíró testületek és 
meg« a publikum, az a publikum, 
mely naponta többszőr érzi meg, 
hogy mit jelent a modern életbe­
rendezkedésben a sajtó. A migyar 
történelemnek leggloiifilusabb lap­
jai mutathatnak esek fel hasonló 
harcokat, Fyen nagyszabású és « 
legértékesebb valakik legértékesebb 
képességeivel jelenessé leit vitát 
csak a legveszélyesebb .javaslatok­
kal szemben produkálnak. Mégis: 
a mai parlamenti erőszak győzőit, 
igaz, hogy a legbrutálisabb utón. 
Kivezették Andrássy Gyulát. Aztán 
hamarosan megszavazták a „re­
formját“ annak a sajtótörvénynek, 
melynek történelmi levegőjét egy 
Petőfi tette forróvá és mely ennek 
a nemzetnek életében az első 
szabad fellélegzést jelentette. Tud 
tűk, hogy ez a reform életbelép s 
mégis megdobbant a szivünk a 
legújabb híren, mely azt jelentette, 
hogy a királyi szentesítés már 
megvan és az uj törvényt e héten 
kihirdetik. Tehát életbelép.

2. Sokszor hirdettük és még 
sokszor fogjuk hirdetni: a sajtó 
legyen tiszta., bátor és becsületes. 
A toll és még inkább a nyomtatott 
betű, mely a toll munkájának meg­
adja a nyilvánosságot, olyan mé­
reteiben fel sem becsülhető hata­
lom, mely minden más földi ha­
talomnál nagyobb. Gutenberg nevé­
hez fűződik az emberiség igazi 
forradalmi átalakulása. Szerzetesek 
celláiból, a hol még tollai rótták 
a díszes iniciálékkal kezdődő ájta- 
tos Írásokat, a nyomtatott betű 
szárnyán röppent ki a nyilvános­
ságba az első szabad szó és a 
felszabadult szó azóta forradalmat 
jelent mindenütt, ahová elér. A 
nyilvánosság hullámaiba szabadult 
mondanivalóknak napisajtóvá való 
fejlődése pedig megteremtette a 
legnagyobbszerü intézményt, mely 
félelmetes erejű, hamis bálványokat 
ledöntő és uj mozgalmikat te­
remtő, de csak addig, míg tiszta, 
bátor és becsületes. Mennél na­
gyobb a sajtó hatalma, annál lel­
kiismeretesebbnek kell lenniiannak 
gyakorlásánál. Ahol a sajtó túlsá­
gos buzgalmában, brutális szenzá- 
clóhtjhászatból bizonyos határokon 
túllép, főleg pedig az emberek 
privát ügyeibe avatkozik, abban 
a pillanatban mag* hívja ki a 
meghurcoltak brutális visszafogá­

sát.
3. Jól értsük meg: nem az új­

ságíróé 0 hatalom, hanem a sajtóé. 
Ezt * ket'ő! él?sau el kell válasz-
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tani egymástól és precízen meg 
kell állapítani, hogy az újságíró 
csak szolgálja és a maga szemé­
lyében képviseli §a sajtónak egy 
kis részét, de egyénileg nem ha­
talom és ezért álhirlspiró az. aki 
a maga egyéni céljai érdekében ta 
sajtó hatalmának reá eső sugarait 
használja fel. Mi, a magunk sze­
mélyében csak addig vagyunk jo­
gosak és kötelesek „hatalom“ lenni, 
»mig a közérdeket képviseljük, az 
után és azon lul mi is teljesen 
azok vagyunk, mint a több! emberek 
öntudatosan büszkék vagyunk arra, 
hogy a sajtó grandiózus jelentő­
ségű apparátusát szolgáljuk és tud­
juk, hegy tiszteletreméltó munkát 
végzünk és hogy az idegeinket a 
legszebb valaminek : a nyilvános­
ságnak áldozzuk. De a munkánk 
igenis csak addig a pontig tiszte­
letreméltó, ameddig igazán közér­
deket képviselünk, ameddig arról 
van szó, hogy kiáltva tiltakozzunk 
a rossz ellen és rajongva álljunk 
a jó mellé. Mihelyt azonban arról 
van szó, hogy X miért válik a 
feleségétől és Y a kávéház szépa­
pjában szokott pezsgőzni: abban 
a percben a toll már nem hatalom, 
abban a percben a toll munkája s 
hatalommal való visszaélés, amit 
meg kell szüntetni minden elkép­
zelhető eszközzel. Bátran leírjuk : 
tűzzel és vassal kell elpusztítani, 
intézményes utón, nem bánjuk: 
tételes törvényekkel kell ráfeküdni 
ezekre a visszaélésekre éppen a 
sajtó érdekében, annak a sajtónak 
érdekében, mely nekünk fényt és 
becsülést kölcsönöz és melynek 
a tisztaságát minden újságírónak 
kötelessége minden mocsoktól meg­
őrizni.

4. Az a sajtótörvény, mely e 
cipókban életbelép — annyiszor 
letárgyaltuk már — nem ezt a célt 
szolgálja. Tisztán látnivaló, hogy 
tele van egy időszakos politikai 
hatalom önző és erőltetett őnfen- 
tartásl tendenciáival. Az uj sajtó- 
törvény oka a bosszú, célja a 
szabad szó elnémitása. A sajtó az 
utóbbi időben annyi kellemetlensé­
get okozott a kormánynak, oly 
véres adatokat közölt a hatalmi 
visszaélésekről, hogy a kormány 
kicsinyes bosszúja barbár vadság­
gal fekszik Íme rá és meg akarja 
fojtani a sajtót. Az utolsó órákban, 
a sajtószabadságnak e felhős, ho­
mályos alkonyatán megremeg a 
lelkünk, mert érezzük, hogy a 
kormány magához sem méltó bosz- 
szuérzete éppen a tisztességes új­
ságírás nélkülözhetetlen cselekvési 
lehetőségeit fojtja meg. Nem az 
aggaszt bennünket, hogy ezenlul 
nem Írhatunk meg családi intimi­
tásokat, mert hiszen - éppen a

»Makói Független Újság“ olvasó 
közönsége tanú rá fennállása óta 
— ez az újság soha nem avatko­
zott eddig sem jogtalan területekbe, 
soha nem lépte át a korrekt új­
ságírás szigorúan megszabott ha­
tárvonalait. Ne étessék szerényte­
lenségnek, mert hiszen nem is 
szerénytelenség, ha a magunk 
példájával illusztráljuk, hogy éppen 
a mi tisztességes szándékaink elé 
gördít súlyos akadályokat ez az uj 
törvény. Gondoljanak arra, hojy 
jöhet idő - hiszen atriuyi szomorú­
ságban volt már része ennek az 
országnak — jöhet idő, mikor egy 
még csak látszataiban sem haza­
fias kormány jut uralomra. Gon­
doljunk a darabont-korszakra, vagy 
még rosszabbra, a teljes abszolu­
tizmusra, mikor bevallóit és ki­
kiáltott magyarellenes tendenciával 
dolgozó kormány jut az ország élére. 
Azt a hórebi kürtőt, melyet ilyen 
súlyos időkben nálunk egyedül a 
síjló tart a kezében, most ezzel a 
törvénnyel elnémítják, Nem sza­
bad majd megszólalnunk, nem 
sztbad maid melegítenünk, jobb 
időkre biztatnunk s nemzet lelki­
ismeretét.

hz Íme sz uj sajtótörvény véres 
veszedelme és — ezen s fájdal­
mas alkonysfon meg kell ezt álla- 
pitinunk - ezt rejti magában egy 
nemzet végső elpusztulásának csi­
ráit.

Ml UJSÁ6
A POLITIKÁBAN.

A főrendiház ülései. - Miklóssy 
püspök Nyíregyházára költöz­

ködik.
Tisza István gróf miniszterelnök 

tegnap pár napi tartózkodásra 
geszti birtokára utazott, ahonnan 
a jövő hét első napjaiban ismét 
Budapestre érkezik, hogy a fő­
rendiház jövő heti ülésén jelen 
legyen. A miniszterelnök azután 
ismét visszautazik Gesztre, ahol a 
húsvéti szüneteket tölti.

Április hónap első hetében for­
mális ülést tart a képviselőház, 
hogy egyrészt átvegye a főrendi­
ház üzenetét, másrészt pedig, hogy 
felolvassák azt & királyi kéziratot, 
amely a parlament negyedik ülés­
szakát bezárja s az ötödik ülés­
szakot április 22-ére összehívja.

Az uj ülésszak első ülésén a 
házszabályok értelmében megal­
kotják a Házat, megválasztják a 
két alelnőkőt, háznagyot, a Ház 
tisztikarát és a bizottságokat.

Az újonnan megalakult Ház leg­
első kötelessége a delegáció tag­
jainak megválasztása lesz. Jó 
helyről szerzett értesüléseink sze­
rint a delegáció ülésszaka április 
28-án Budapesten kezdődik.

A király, aki a delegációk egész 
ülésezése alatt Budapesten tartóz­
kodik, április 24 e körül érkezik a 
fővárosba.

A hajdudorogi püspökség szék­
helye ügyében megegyeztek abban, 
hogy a dorogi püspökség szék­
helye Nyíregyházán lesz. Annál 
nagyobb feltűnést kellett most az, 
hogy Debrecen város jogi és pénz­
ügyi bizottsága a közgyűlésnek 
olyan indítványt tesz, hogy a püs­
pökség épülete részére ingyen tel­
ket szavazzon meg.

Miklóssy István püspök erre 
vonatkozólag most a kővetkező 
nyilatkozatot tette :

- Tudomásom van arról, hogy 
Debrecen város jogi és pénzügyi 
bizottsága a hajdudorogi püspök­
ségnek debreceni székhelyére 
nézve jivashto! tesz a közgyű­
lésnek. Minthogy azonban tz a 
kérdés már illetékes forum előtt 
más irányban döntetett el, sajná­
lattal kell kijelentenem, hogy Dzb- 
recen város törvényhatóságának 

1 ez ügyben való bármilyen állás­
foglalás?. többé nem érdekel.

Miklóssy ipüspők még elmon­
dotta, hogy nyíregyházai reziden­
ciájának építése most van folya­
matban. Nyíregyháza küldöttsége 
egyébként vasárnap keresi fel a 
püspököt.

A makói köztársasági 
gyűlés epilógusa

Az összes ítéleteket jóváhagyta 
a belügyminiszter.

Az emlékezetes makói köztársa­
sági gyűlés utolsó felvonása is vé­
gei ért a mai napon. Megérkezett 
t vármegyére a belügyminiszter 
döntése, mely szerint az összes 
Ítéleteket, melyeket 1 rendőrség|ez 
ügyben hozott, jóváhagyta.

A makói rendőrség ugyanis an­
nak idején Nagy György dr. azóta 
már Budapestre költözött vásárhe­
lyi ügyvéd, tispersit János dr. ma­
kói ügyvéd, Zabb István, Nagy 
Szeder István, Kelemen Béla, 
Truth Ferenc, ilj. Hera János, 
Palik Sándor és Balázs József 
ellen eljárást indított, mert olyan 
gyűlésen vettek részt, illetve hívtak 
egybe, melyet a hatóság nem en­
gedélyezett.

A makói rendőrség aztán na­
gyon szigoium ítélkezett fentneve- 
zeftek ellen, elitélvén őket egyen­
ként 15-15 napi elzárásra és 200 
korona pénzbüntetésre.

Az Ítélet hozatalának körülmé­
nyeiről, a mesteri indokolásról ez­
úttal nem kívánunk szólni. Olyan­
formán tűnik ez fel, mintha azt 
a bizonyos köztársasági párt elleni 
törvényt előbb hozták volna meg 
s aztán az Ítéletet s nem megfor­
dítva.
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Az elítéltek valamenyien megfc- 
lebbezták az Ítéletet az alispánhoz, 
aki azonban helybenhagyta az ité 
letet.

Újabb felebbezés folytén a bel­
ügyminiszter elé került az ügy, ak 
niai leiratában jóváhagyta a inakó 
rendőrség Ítéletét.

Így aztán a szegény megboldo 
tűit köztársasági párt, dacára, 
hogy rövid életű volt, de úgy lát­
szik, épen elég mártírra tett szart

A város építkezései.
Mi lesz a városi székház

szárnyépületével.
Nem egyszer irtunk már arról, 

hojy Makóváros képviselő'esíülete 
elhatározta, hogy » városi szék- 
épületet az udvar felőli részen egy 
szárnyépülettel bővili ki, melyben 
a mostani hivatalon kivü! elhelye­
zést nyernének a rendőrhatóság 
hivatalai is.

A város tervpályázatot hirdetett 
a szárnyépület tervének elkészíté­
sére vonatkozólag és pedig elég 
szép pályatiijafckal. Ma aztán 
Budapestről néhány építész, köztük 
egy-kettő, a levesebbek közül 
tudakozódott a polgarmvs’eri hi­
vatalnál a sz/rnyépület kivihelősé- 
gének lehetőségeiről, mert mind­
annyian azon nézetüknek sdbk 
kifejezést, hogy a régi városházé 
nak szárnyépülettel való kitoldása 
főleg tek intettel arra a körül­
ményre, hogy nagyon költséges - 
keresztül nem vihető.

Az építészek leveleikben nem 
helyeslik a régi épületnek toldoz 
gelását és azon véleményüknek 
adnak a megkapott helysziurajzok 
alapján kifejezést, hogy a szárny 
épület emelése nsm felel meg a 
követelményeknek, melyeket átló! 
Makóváros* vár.

Egyik budapesil építész mi lent 
is járt M ikon, hogy az ügyet a 
helyszínen tanulmányozz?. Ez meg 
egyenesen nevetségesnek találta a 
szárnyépülettel való városházbővi- 
tés egész eszméjét. Ez hibáztatta 
azt, ho?y a tervpályázatot a kivi­
telre nem alkalmas nézetnek m-sg- 
felelőleg hirdették meg. A város 
1 — 100 hoz hirdette a tervpályá­
zatot, milyet ma pár száz koro­
náért is készítenek és ezzel szem­
ben a város mégis ezreseket szánt 
s pá'yázatra.

A beérkezett tudakozódásokból, 
nemkülönben a aiegjelent építész 
nyilatkozatából határozottan meg­
állapítható, hogy a városi szék- 
épületnek szárnyépülettel vsló ki­
bővítése halva született idea.

Serozás a vármegyében.

Két járásban már ismeretes a 
sorozás ideje.

Nem volt még soha egy évben 
sem a közönség olyan tájékozatiin 
a> katonai sorozásról, mint ez év­
ben. A minisztérium után a had­
testparancsnokság már kél-három 
határidőt is tűzött ki a sorozást 
illetőleg, melyeket egy pár nap 
múlva megmásítottak.

Más években ilyenkor már tud­
tuk sz egész vármegyére vonat­
kozólag a sorozás rendjét. Most 
csak a makóit tudjuk, melyet már 
közöltük is, továbbá a battonyai és 
a központi járást.

Bittonyán április hó 22, 23, 24, 
25, Nagylakon április 30-án, május

1, 2, 3, 4, napján fognak sorozni, 
a mezőkovácsházsi hadkötelesek 
junius 8, 9, 10, 12-én kerülnek
sorozás alá.

Makón és a központi járásban 
Hervay István alispán, Batlonyán 
Petrovits György dr. árvaszéki ül­
nök, Nagylakon Vajda Jenő másod 
főjegyző, Mezőkovácsházán Tar- 
nay Ivor megyei főjegyző lesz a 
sorozás polgári elnöke.

NAPI HÍREK

Tájékoztató.
Naptár. Március 28 szombat Róm 

hath. Kap. János Protestáns Kap, 
J ános Görög orosz március 15. Apáp 
vt. Nap kel 5 óra 50 perckor, nyug­
szik 6 óra 22 porckor.

Időjósló*. A budapesti meteorológiai 
jelentése szerint a követkeiiő Válto­
zékony, szeles, hűvös idő várható, 
sok helyütt, inkább csak keleten 
csapadékkal. Sürgönyprognózis: Vál­
tozékony, szeles, hűvös, svk helyütt 
csapadék. Deli hőmérséklet — 7 0C

— Csanádmegya árvái. A megyei 
árvíház áladásaaor Csznádmegye 
kötelezte magát, hogy abban az 
időben, az árvaházban nevelt ár­
vákról gondoskodni fog. A vár­
megye ezen kötelezettségének a 
eghivebben eleget tett s n esi- 

nádmegyei árvaházi bizottság ma 
ülést tartott, melyen igazán a 
legmesszebbmenő jóindulattal tár­
gyaltak Csanádmegya irváinak 
sorsát. így az egyik árvaleányt a 
vármegye tanítónővé képezteti. 
így másik árvaleánybói ovonő 
lesz. Egyik ámhából pedig elek 
trólectinikus lesz. Mindegyik árvá­
ról pontos jelentést kért a bizott­
ság a felügyeletet teljesilő volt 
gondnoktól, aki mindegyik árváról 
részletesen beszámolt. Így aztán a 
megye árváinak sorsáról lelklis 
meretesen gondoskodnak, hogy 
mindegyikből majdan hasznos 
tagja legyen a társadalomnak.

— Villámlás, menydörgés. Az 
idei tavasz is úgy indul, mint a 
tavalyi. An .yi esőben van részünk, 
hogy szinte sok már. Tegnap este 
is, úgy hét óra után, valóságos 
nyári zápor szakadt a városra. 
Közben pedig csattogott, dőrgőtt 
s nagyokat villantak a piros vil- 
lámpáutlikák. Ám a néphit azt 
tartja, hogy az jó jel, ha Szent 
Győrgy-nap előtt villámltk és 
menydörög. Mert abban az esz- 
dőbea úgy mondják, sok búza s 
még több bor terem. Majd kivár 
juk, úgy lesz-e.

- Lemondott orvos. Szécsi Simu 
dr. földeáki községi orvos lemon­
dott állásáról és elköltözik Föl­
deákról. A megüresedett orvosi 
állásra a központi főszolgabíró már 
kiirta a pályázatot, addig is, amig 
az állást véglegesen betölti a kép­
viselő testület Ponyiczky Elek dr. 
apátfalva! kőrorvost helyettesítette 
a földeáki községi orvosi állásra.

— Időjárás. A meteorológiai inté­
zet jelentése szerint egyelőre lényeg­
telen bőváltozás és sok helyütt csa­
padék várható, (később változékony, 
szeles idő valószínű. Sürgönyprog- 
nózis: Sok helyütt csapadék, később 
változékony szeles. Deli hőmérsék­
let.- 8.6 C. — A meteor jelentése: 
Áprilisnak változási napjai: 1, 3. 4. 
10. 17. 19. 23. 24. ző. 27. és 29 ikére 
esnok. A gyorsan egymásra követ­
kező változási napok április havát 
elég változatossá teszik, amelyek 
közül legerősebb hatásnak az 1-ső 
hűvös, esetleg hideg, a 4 iki szeles, 
esetleg viharos, vagy csapadékos

jelleggel, 10-iki csapadékos enyhe. 
19 iki hűvös, szeles, részben csapa­
dékos, 23 enyhe száraz, 27 enyhe 
száraz, 29 hiivs esetleg hideg, vagy 
csapadékos szoles jelleggel.

- A makói halpiac elsejéiül 
kezdve szigorú ellenőrzés alá 
kerül. Megkezdődik április elsején 
a tilalmi időszek, mikor is julius 
15-ig nem szabid halászni. A 
rendőrség emberei szigorúan el­
lenőrzik majd a halpiacot s csak 
az esetben engedi meg a haláru 
sitásf, ha a halászok szabályszerű 
igazolvánnyal fogják igazolni, hogy 
az árusitoll halakat még a Riilalmi 
idő elő t ^hílászták. Különben a 
halak a rendőrség közbejöttével 
elfognak árvereztetni. Jó lesz hát 
a halpiacon vigyázni, mert mejd 
Jön - oh nem a „halbiztos“ ha­
nem a rendőrség.

- Ki akar katonatiszt lenni ?
A honvédelmi miniszter leiratot 
intézőit a vármegyéhez, me yben 
értesíti, ho?y a soproni honvéd 
főreáliskoíában 20 ingyes és 30 
aiapltvanyos heiy a Ludovika 
Akadémiában 5 ingyenes, 30 ala- 
pitváoyos és 20 féldijas hely üre­
sedéit meg.

— Kedvezményes utazás az Omke. 
tagjainak A Duaagőzh»józás 
Társaság és » Magyar Király 
Folyam és Tengerhajózási Rész 
ványiárs ság az idén is engedé 
lyazte uz Omke. tagjainak a szó 
kásos hajózási kedvezményt Mind 
két helyűn a kedvezmény igénybe 
véielénél a tagsági igazolványt kell 
felmutatni, melyet az O uke. köz­
ponti irodája állít ki.

- A mozitechnika szenzációja. 
Szombaton és vasárnap este a 
makói Uránia színházban a mozi- 
trchnika szenzációja kerül szmre.
E két estén az igazgatóság „Örök | 
szerelem“ címmel egy narom 
felvonásos nagyhatású drámát 
mutat be, olyat milyen még »Hg 
volt valaha látható a mozi világ 
vásznán. A darab a francia nép 
életéből merili tárgyát. A szépen 
megiroíi drámai alkotásban termé­
szetes közvetlenséggel vállakoz 
nak a legmegrázóbb drámai for­
dulatok úgy amint azok egy sze­
rencsétlen család éleiében való­
sággal lejátszódtak. E darab min­
denütt óriási hatást ért el, sőt 
egyes helyeken, a közönség ké­
relmére többszőr is bemutatták.

1914. március 28.

— Rágalmazó sajtéryl gazda. Jaszn- 
vics János sajtényi gazda, mint nagy­
laki levelünk közli velünk, feljelen­
tette az összes nagylaki korcsmáro- 
sokat hogy őt pénzéből kifosztották. 
A csendőrsó szigorú vizsgálatot indí­
tott meg amikor kiderült hogy Jaszo- 
vics összes pénzét elmulatta ős hogy 
családját felre vezesse, tette meg 
alaptalan feljeientósót a korcsmárosok 
ellon. Most aztán visszafelé sült el a 
fegyver, mert az eljárást Jaszovios 
ellen indították meg rágalmazás címén-

- Tavaszi vásár Budapesten. A 
kereskedelemügyi miniszter Buda­
pesten a Városligeti Iparcsarnok- 
b»n május 5. és 11-ike között 
tartandó Tavaszi Vásárra a keres­
kedők részére a Mív. összes 
vonalúra kedvezményes jegyeket 
engedélyezett, melynek alapján 
11. osztályú jeggyel 11. osztályban 
ehet utazni. E jagyutalványok a 

visszautazásra csak akkor érvé­
nyesek, ha azok a budapesti ke­
reskedelmi iparkamara által a 
visszautazás előtt a budapesti Vá- 
rosligeti Iparcsarnokban a Tavaszi 
vásár tartama alatt lebélyegeztet- 
í®*- A jegyutalvány fejében 55 
jllér kiállítási illeték és postadij 
líefendő. Mindazon kereskedők s

iparosok, akik e jegyutalványra 
igényt tartanak, jelentsék azt be 
legkésőbb április 15-ig a kiállítási 
és pcstadijilleíék lefizetése ellené­
ben a szegedi kereskedelmi és 
iparkamara irodájában.

— Hirtelen halál. Kirechner Ja­
kab, ki Fóliák Sándor gabonake­
reskedőnél volt mint magtáros alkal­
mazva, ma délután a magtárban 
hirtelen rosszul lett és pár perc alatt 
meghalt. Az orvosi vizsgálat a halál 
okául szivszólhüdóst állapított meg. 
Kirschnor Jakab özvegyén kívül 
számos árvát hagyott valóságos nyo­
morban hátra,

— Anyakőyyvi hírek. Elhaltak : 
Joó Rozina 10 óvos, Kocsis Ilona 
9 éves, Zvara István 3 hónapos, 
Varga Anna 72 éves Csáváé Rozália’ 
17 eves korában.

A MAKÓI PIACRÓL..
Semmi forgalom.

A mai suhogó esőben semmi for­
galma sem volt a piacnak. Ilyen 
időben igazán isten kísértés lolt 
volna a piacon tölteni az időt. Az 
eső igen kedvező a vetésekre, de az 
árakon imógsom látszik meg, hogy 
valami jó termésre számítanának a 
gazdák.

A búza ára ma Makón 23 korona 
60 fillérbe, Budapesten 26 korona 60 
fillérbe korült metarmázsánkónt.

A Kukorica ára változatlanul 13 
korona Makón, 14 korona Budapes­
ten.

A hagymapiacon ma sommi forga­
lom sem volt. de igaz, hogy [hagyma 
sem. A készletek talán még sohasem 
voltak ily csekélyek, mint mostaná­
ban. Van is olyan ára a hagymának, 
amire (példa még nem volt. A mai 
piacon 25 koronát is szívesen fizettek 
a vöröshagyma móterrnázsájáórt. A 
fokhagyma ára meg 70—80 korona, 
a dughagymáó 60—70 korona között 
váltaKozott.

A zöldségpiacon semmiféle változás 
nem volt tapasztalható. A petrezse­
lyemgyökér 34 koronába, a sárgarépa 
8 ^boronába, a torma 50 koronába 
került száz kilogramonkónt.

Az Izsáki gyilkosság.

Izsákon tovább nyomoznak.
Az Izsáki Kurjanló-csárdában el­

követed kettős rablógyilkosság 
valószínű tettesét, Szabó János 
csavargót a fővárosi rendőrségről 
tegnap erősen megvasalva csend- 
őrkisérettel Izsákra kísérték, a hol 
a gyilkosság helyén folyik tovább 
a nyomozás.

Izsákról azt jelentik nekünk, 
hogy a csendőrőrs épületéből ko­
rán reggel Torna Márton, Becsei 
és P?.ta őrmesterek a gonosztevőt 
a Kurjantó-csárdáb* vitték, hogy 
Tardi János és felesége meggyil­
kolásának körülményeire nézve vé­
gezzék a nyomozást s a gonoszte­
vőt vallomásra bírják.

A nyomozás eddigi adatai alap­
ján is kétségtelennek látszik, hogy 
Szabó János ölte meg a Tardi 
házaspárt s a náluk talált készpénzt 
magához véve még a gyilkosság 
éjjelén eltűnt Izsákról és a fővá­
rosba ment.

Szabó a csendőrök előtt is ko­
nokul tagad, de valószínű, hogy a 
bizonyítékok súlya alatt vallani 
fog. A Kurjintó-csárda meglehe­
tősen messze esik az Izsáki csend­
őrkaszárnyától, a hová csak estére 
várják vissza a csárdába a go­
nosztevővel kiküldött csendőröket.
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IRODALOM
Világkönyvtár. E gyiijromény most 

megjelent legújabb kötete Lasaallo 
válogatott írásait gyűjti ogybo. „Al­
kotmány, ezocializmue, demokrácia'1 
tiim a!att. A legnagyobb azociálista 
agitátornak, a proletárság legéroesebb 
ezavu ébresztőjének legjellemzőbb 6s 
leghíresebb munkái ezek. Mi az al 
kotmány, Jog és hatalom, A tudo­
mány és munkások, A munkás prog­
ramra, Nyílt levél, A sajtó, egytől- 
egyig meg nem küzolithető remekei 
a társadalommagyarázatnak, a szooi- 
alusiiinőnak, a publicisztikának, a tör- 
tőnolomirásnak. — ütvén esztendeje 
hogy Lassallot lotcritette a román 
bojár vak golyója, de az írásai most 
is túrodon színekkel pompáznak, mai 
fnssosóggel hatnak. A fordítás gon- 
dós munkája dr. Kunfi Zsigmondnak 
aki Lassalle-ról egy beható méltatást 
irt a kötetbe és ezonkivül az egyes 
munkák elé bevezetésüket is. A kötet 
ára vászonkötósbon 1 korona 90 fil­
lér.—

RE6É N_yL 

ípv viete fejletei.
(414)

57. fejezet.

A bukott jelölt haragja.

Akkor,, Önnek nincs becsü­
lete !

- Derecskey, ez sok ám ? . . 
Ki iaiott engem e balázsardői ér 
mellett ?

— Tehát ii;{sz, s psksumon járt?
— No igaz mondá Szapanos 

valiat vonva.
- És maga tanította ki szí a 

szegény eszelős fiuf, hogy támad­
jon Piroska becsülete eiien ?

Balázserdő már jól mesze van 
mőgötünk, erről a dologról kissé 
uyilíaboan beszéhetünk.

— Ha u^juri ön őszintén be 
szélni tud

- Majd elválik. Most legyen 
szives megmondani, hogy őn lova- 
giíts férfi-e?

-- Öi kérdi ezt ? mondá Darecs- 
key boszusan.

— No no, ne olyan hevesen! 
Becsületszóvá! kell vennem, hogy 
a mit most iit ketten beszélünk, 
aotia tovább nem adja. Nem a 
magam érdekében kirínom ezt

Derecskey fokozott érdeklődéssel 
figyelemmel nézte Szappanost, kit 
a Bradenburgi palotában történtek 
óta gonosztevőnek tartott s csak 
alkahnateárl és adatokat gyűjtő íf, 
hogy a rendőrségen (feljelentse.

- Bee ületszó nélkül is elhiheti, 
hogy guvalléral van dolga, mondá 
Derecskey.

- Nos gavallér ur, nyilatkoz­
zék, elveszf-e Piroskát vagy sem ?

— Ez nem tartozik ide.
- Nagyon is ide tartozik. Da 

ha nem akar felelni . . .
— Piroska azt mondta nékem, 

hogy . . . e|h, de mi köze hozzá!
— Csak mondja üálran, tisztáz­

zuk a helyzetet. Piroska tudatta 
önnel, hogy nem lesz a felesége ?

— Igen.
— Ebből láthatja, hogy igazat 

fogok önnek mondani. Amaz éj­
szakán a básknmon, az ér mellett 
voltam igen ; de nem egyedül.. . 
Piroskával voltam . . . u hitt oda, 
ő adott nekem találkát . . .

- Uram, megfojom önt, ha 
ilyen gyalázatot mer Piroskára 
fogni! lihegte Derecskey majdnem 
magánkívül.

- Nem félek . . . Viselkedjék 
nyurodtan . . . még semmit sem 
lúd. Az édes pásztoróra uián Pi­
roskát ott hánytam . . . Férfiak 
vegyünk, leplezetlenül beszélhetünk,
egy olyan leányt, ki éjjeli rande- rí »» jj m fi I n o fi o Ä tri
vura jár, nem veszünk feleségül y j U STI 0 I C S 0 3 0 ITI ^

A Lonovics-sugáruton levő őí 
éa fél kislánc

Derecskey feluprolt éa rá akarta 
magát vetni Szappanosra.

- Pszt! Higgaiihibbiu! mondá 
és hatalmas tenyerével mellbe ta­
szította Derecskey!, úgy hogy ez a 
kocsi másik üiésőre esett.
Tí" Hazug' rágalmazó! kiállá 
Derecskey végtelen haraggal.

- Maga pedig egy érlctlen 
f'czkó I felvilágosítom a történtek­
ről és nekem jön. Micsoda eljárás 
ez? Piroska mind a kelőnket be­
hálózol! ... Oh, az assonvokití 
nem. lehet kiismerni . . . Magát 
képviselőnek választatja, engem 
szerelmi íégyotlra hitt ...

(Folyt, köv.)

me y házhelyeknek nagyon alkal­
mas, kedvező fizetési feltétetek 
mellett eladó- Dr. Kiss Pál.

S3 MOZGÓKÉP SZÍNHÁZ

MILLIÓ használja

elnyálkásodás, katarus- és rekedtség, 
görcs- és szamárköhögés ellen

p™

Szombaton, március hó 28-án este 8 
órakor és vasárnap 29-en déleién fél 
5 és este 8 órakor a mozitechnika 

szenzációja

Örök szerelem
Drámai színjáték 3 felvonásban.

Makszi mint vendég
Komikus.

Bob csintalankodik
Humo os.

Á kor? virágai
Színes természetes.

Ältena nővérek
Akrobata mutatvány.

Tisztelettel ■

AZ IGAZGATÓSÁG. 1

a „3 fenyővel“
elismerő leuél orvosok és 
magánemberektől, a melg 

igazolja, hogy hatása a legbiztosabb. 
A legolcsóbb és legizletesebb cukor­
ka. 1 csomag 20 és 40 fill., 1 do­

boz 60 fillér.

Kapható Makón:
Ember József, Breuer Zoltán, Kudra 
Lajos, Jene! Székely Lajos, Sárnd- 
Zsigmond, Poőr Endre gyógystortug 
rában, Popper Gyula föléri droeá-eá 
Májában és Boros Károly gyógyz 

rában Földeákon.

A A AAAAAAAAA
Ószsmtlőriacbín, kocsiút mellett

Lile' hereföldem
ezid«i kds^álásrahaszonbérbe kiadó. 
Dr. Kiss Pál.

PÜÓFS ENDRE
gyógyszerésznél kapható Makón

VI L ■ A-C R E ül
gyorsan és biztosan ható ár­
talmatlan szer, szeplő, májfolt, 
arc- és kózviiröesóg és min­
denféle börtisziátaianság eilen.
Vilma hajpor, Vilma szap­

pan és hajifjitó szer. 
Árak: Vilma crérn 1 korona, 
Vilma hajpor 1 korona, Vilms 
szappan 70 fill. Hajifjitó í kor 
Ezen pipereszerek több kiállításon ér­

mekkel lettek kitüntetve.

Ha nyulalványra van 
silts®, vagy hirdetni 
akar, agy forduljon a

ivaiai*. :: ::

A koncentráló kötkarikás 
Es Ka korépárunk

cca. 40°|0
erőkifejtést
megtakarít

Alegfontosabb újdonság ^
Egyedüli árusítás: Glück Samu, Makó.

Szőlőkarónak, korlátnak, oszlopnak, esetleg

bognárnak akácfa kapható
fritz Miksánál.

a sertésvész
keresztül kasul az ország­
ban, pusztítja a megfogyott 
sertésállomány!. A közön­
ség panaszkodik, mert ke­
y's M diaznóhuj s drága. 
Be még rosszab is lesz a 
helyzet, ha a gazdák nem 
gondoskodnak idejekorán az 
ólak fertőtlenítéséről, mert 
csakis alepoa fertőtlenít*,s- 
sei tehet a vész további ter­
jedéséi mer,akadályozni.

Az ólak fertőtlenítése a 
legegyszerűbb dolog és ol­
csón keresztülvihető.

3 kiló nyers lysoformot 
oldjunk fel 100 liter .lágy 
vízben s ezzel mossuk ie 
sz ólak összes felszerelé­
seit s öblítsük ki a vályú- 
kát.

A nyers lysoform az 
összes létező fertőtlenítő 
szerek közölt a legmegbíz­
hatóbb, tudományosan ki 
vaa próbálva, igen kiadóii 
olcsó, nem mérgező és 
ezért bárkinek bátran ke­
zébe adható. Igen fontos, 
hogy nincs szaga és igy 
használatban keilemenebb, 
mint a förtelmes szasm, 
betegségre emlékeztető 
karból, vagy creolin.

A sertések nemcsak jól 
tűrte a nyers lysoformm*! 
való fenőtlenitésr, hanem 
i tarozoltan kedvelik, úgy 

hogy számos sertéshlzlalö 
naponta a moslékhoz adagol 
Fű nyers lysoform oldatot 
és ilyen módon kiiünű 
eredményeket érnek el, 
mert a belek fsrióüeniiésa 
által a sertések nem kap 
ják meg a betegséget. 
Erről szóló bizonyítványt 
készséggel küldünk be az 
érdeklődőknek.

Necsak a fertőzött, ha­
nem az egészséges ólakat 
is fertőtlenítsük, mert csa­
kis Így óvhatók meg ezek 
a vész behurcoiáiátó!.

Aki egyszer kísérletet 
tett & nyers iysoformmal, 
az állandóan fogja hasz 
nálni. Ma már az egész 
világon el van terjedve.

A nyers lysoform árai :
2‘/a kgr.-os Kanna 6 koro 
na. 4l ä kgr. os kanna 10 
kor., 10 kgr.-os kanna 20 
korona. 25 kgr.-os kanna 
47 korona, ingyen csoma­
golással, Budapesten szál- 
ütve.

^lírányi
vegyészeti gyára

ÚJPESTEN.

BpnHHHI
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Naponta friss pörkölt kávé.

UJ FŰSZER- ÉS CSEMEGE ÜZLET.
Tisztelettől értesítjük a n. é. közönséget, hogy folyó hó 15-én 
főtéren a Böhm házban (megyeház és a Makói takarókkal szemben) a 
mai kor igényeinek megfelelő fűszer, csemege, bor és ásványvíz 
kereskedést nyitottunk, hol csakis elsőrendű friss árukat:
czukrot, kávét, rizst, hüvelyeseket, teát, rumot cognacot, 
likőrt, pezsgőt, bort, mindennemű sajtokat, halakat stb,

bocsájtunk a nagyérdemű közönség rendelkezésére 
a legszolidabb és pontos kiszolgálás mellett. :

Naponta friss prágai sonka és felvágottak.
A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve vagyunk

Tisztelettel

Tengerics és Igaz.
erzt
<
M
05'Js

Pezsgők, angol rumok, friss cognacok.

értés perzselésre száraz szalma, apró­
jószágnak és soványdisznónak kifőzött 

törköly a legolcsóbb árban kapható 
^ IRITZ SAMUEL özv. CÉGNÉL

Hagymaföld, szabad gyökér és
dinnyének, valamint herének alkalmas 

föld, Sack-ekével felszántva kiadó
Iritz Miksánál.

Leipnik Sándor bö'rkereskedése mellett. 
Értekezni lehet IRITZ SÁMUEL ÖZV cégnél.

Zeitler Rudolf és társai gőzmalom
* és jéggyár részvénytársaság Makó.
4 ~
j Ajánlja elsőrendű minőségű lisztjeit, korpát, der- 
<4 cét magdarát, tengeri tiarát és kását, valamint
* fűszereket a legolcsóbb napi árakon.

< Detailelárusitás malmi üzletben, színházzal 
^ szemben, Ott Károllyal szemben és a Takarék
◄ épületben levő üzletekben.
■4
4 Vámörlés és csere a legjutányosabban eszközöltetik.
|A?TTm?VTTV?mHTTfTTf?|

0S3T Rendkívüli feltűnést keltenek
Pártos E. és Társa áruház
újonnan bevezetett árui, eddig nem létezett olcsó ára
Női hímzett ingek................1 korona 98 Alléi
Női háló kabátok................ i gg
Női háló ingek..................... 1 ” gg ”
Női nadrágok schiffonból ... 1 ” gg
Női nadrágok pargetból ... 1 ” gg
Díszes párnák..................... i ” gg
Schiff on alsók..................... \ ” gg
Blúzok, aljak, pongyolák, reform ruhák, kostümök 
leány ruhák, leány és női felöltők, női kalapok 

eredeti párisi modellek.
Gyászárukban állandóan nagy választéki
Valódi szőrme pailórok, muffok kizárólagos raktárai

Tévedések elkerülése végett gyászesetekben tessék közvetlenül jelzett címhez fordulni s
bevásárlásait ett eszközölni.

u

&

„ORANGYÁ
disztemetkezési vállalat.
Mohó, für. ftenyémiBC, ley-léle Milan!

Makó város és vidéke legszolidabb, legmegbízhatóbb, modem disztemetkezési vállalata 
Mint mindig, ezután is legfőbb igyekezetem t. vevőimet szakszerű, szolid kiszolgálásban része­
sítem a legnagyobb pontossággal, nfólérhctetlen olcsó árakon. Vállalatomat ismételten teteme­
sen megnagyobbítottam, nem kiméltem sem költséget, sem fáradságot a

w lepovoll raktárt lesiieUem a Mettz larloió iiíi]e»»eií keikéül, -sw
szem előtt tartva a kor kívánalmait, miáltal abban a kellemes helyzetben vaevok hnpv m™ 
az egyszerűbb, mint a legmagasabb igényű Ízléseket is páratlan, pompás dísszel, a legnagyobb 
megelégedésre szolgálhatom ki. Az én olcsó áruimmal és pontos kiszolgálásommal nem verse- 
nyezhet senk,. - Továbbra is ajánlom magama! a n. é. gyászoló vevőközönségnek szíves 

jóindulata pártfogásába, vagyok mély tisztelettel:

ÖZV. GYURIK LAJOSNÉ
az „Őrangyal“ disztemetkezési vállalat tulajdonosa. - Hullaszállitást és exhu­

málást az ország bármely részéről elvállalok.

Előforduld gyászesetekben csakis meghívásra megyek ki házhoz.
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A lärsöslBi víIIéI rtsiiess
31 llllí Mzittll.

Értesíti a társaskocsi vállalat s 
t. utazó kőzőiségef, hogy a mai
nap ő! kezdve és mindenkorra a 
viteldijat tetemesen leszállítottuk 
és pedig :
Az aradcsanádi v. állomásig vagy 

vissza 12 fűt.
Az újvárosi szakasz az Artézi 

blltiK . 12 fill.
Az újvárosi áll. vagy vissza 24 fül.
Bérletjegy 15 menethez I kor„ 
50, 30 menethez 3 korona.

Tisztelettől:

a Társas-kocsi vállalat
A Gróf Vay utcában 
Tráyer- L" igenked- 
féle ;=: Ildi vező fel­
tételek mellett ELADÓ*

Értekezhetni a

ír
özep Kajszin Daraczktak, Kecskemet diadala! TJfcjjg
Szép és nagy fajta gyümölcsöt termel, bö termő fajta. Szilva alanyra oltva

Kapható: IRITZ MIKSÁNÁL.
Nyomatott a „Makói Független Újság“ viüanyerőre berendezett gyorssatóján Makón7
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